O nocTpoennu rpa@gpmkoB C10KHBIX (PYHKIMII HA OCHOBE CBOMCTBA MOHOTOHHOCTH.

YMeHus CTpouTh Tpapuku PYHKIUI U YUTATh UX, T. €. ONPEIACIATH IPOMEKYTKH
MOHOTOHHOCTH, 9KCTPEMaJIbHbIC 3HAUYCHHS U IPYTUE XapaKTePUCTHKU GYHKIHH 10 ¢€ rpaduky,
- BXKHBIH JICMEHT MaTEMAaTUYCCKON KYJIbTYPbl. DTH YMEHHS HEOOXOAMMBI OYAyIIEMY
9KOHOMUCTY, IPOTPaMMHUCTY | Jake Bpady. Bo MHOTHX 3a1a4ax rpaduk sBISICTCS JIHIIb
BCIIOMOTATEJIbHBIM 3JIEMEHTOM petieHus. OTCro/1a MOSBIISIETCS HEOOXO0IUMOCTh T03HAKOMHUTH
YYAIUXCS ¢ Pa3IMYHBIMU TPOCTHIME MPUEMaMHK TOCTPOCHUS rpadukoB. Mbl npeiaraem
NPOCTYIO M KOMIIAKTHYIO cXeMy nocTpoeHus rpadukos Buga Y=f(v(x)) 6e3 ucrnonb30BaHMsI
IPOU3BOIHON. DTa CXeMa MOXKET ObITh UCIIOJIb30BaHA HA 3aHATHUSIX KPYXKKa, Ha (DaKyIbTaTHBAX
WK B pabOTe ¢ CHIIbHBIMHU YYAIIMMUCS Ha ypOKax. PaccMOTpUM mpUMepBbI.

1. Hocrpouts rpaduk pynkmuu y= arctg 2",
Pemenue. Jlannas QyHKUUS BIgeTcs KOMIo3uIuei asyx gynkumii: v=2" u y= arctgv (puc. 1)

Oynkiuo V=V(X) Ha30BEM BHyTpeHHEH, Y=Y(V) — BHeIIHEeH. BHYTpeHHSsS QYHKIMS SBISETCSI
CTPOTO BO3PACTAOLICH: TIPU BO3PACTAHUM X OT — 00 0 + 0o V(X) Bo3pacraet ot 0 110 +0o.

[To rpaduky BHENIHEH YHKIIUU ONMPEICITUM, YTO TAKOMY U3MEHEHHIO V COOTBETCTBYET Y
Bo3pacrtaet ot 0 1o /2. I'paduk Takoit MOHOTOHHOU (HYHKITUH JIETKO HAYEPTUTH (puc. 2);
KonrpounbHas Touka: npu x=0 u y = /4. [IpenBapuTenbHO ClieayeT HAlOMHUTD YYCHUKAM O
CYIIECTBOBAaHUU TOPU30HTAIBHBIX U BEPTUKAIBHBIX aCUMITOT TPaQUKOB HEKOTOPBIX (PYHKITHIA,
Harpumep y = 1/x, y = arctgx, y = Ig x.

v) 7}
v=2% | LR %__-—__
g
) s S e 7 v
_____ /4
2

Puc, 1

y=Earetg2® gl o — —

‘Puc, 2

Ipumep-1. y= arctg 2.



2. ITocTtpouts rpaduk GyHKIuUM y = 21

Pemenune. Ctpoum rpaduku BHyTpeHHEH 1 BHeIIHEN (yHKuui (puc.3). Beigensem npoMexxyTKu
MOHOTOHHOCTH BHyTpeHHeH ¢pyHkuuu: (-00; 0) u (0; +00).

I[1pu Bo3pacTanuu x oT — oo 10 + 0 V(X) yosiBaet ot 0 10 - c0. TakoMy U3MEHEHHIO V
cooTBeTcTBYET yobiBanue y ot 1 10 0. B cucreme koopaunat xOy mist XE (-00; 0) yepTum
COOTBETCTBYIOIIYIO KpuBYIO (puc. 4). Eciu x Bo3pactaer ot 0 10 +00, T0 V(X) yObIBaeT 0oT +00 110
0, a'y yosiBaet ot +oo 10 1.Teneps H300pasuM COOTBETCTBYIOIIYIO KpuBYo mipu X € (0; +00).
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Jlnst Gosiee TOYHOTO MOCTPOSHHUS TpaduKka cieIyeT UCIO0Ib30BaTh KOHTPOJIbHbBIC TOYKH, BEIOHpast
TE€ 3HAUCHHS apTyMEHTa X, PH KOTOPBIX JIETKO BBIYUCIUTH TOYHBIC 3HaYeHUS y(X): y(1)=2,
y(0,5)=4, y(-1)=0,5.

Takum oOpa3om, mocTpoenue rpaduka cinoxuoit Gyakiuu Y=Ff(v(X)) B HEKOTOPBIX Ciydasx
MO’KHO OCYILECTBUTH 1O cienyoomeMy miany: 1. Haueptuts rpaduku BHyTpeHHEN QyHKIUU

V = V(X) u BHemHel Y = f (V) dynkiuii B cuctreme koopaunat xOy.

2. OnpeaenuTs MPOMEKYTKH MOHOTOHHOCTH BHYTPeHHEH GQYHKINUHU V = V(X) H OTMETUTH UX Ha
ocu Ox mnockoctH xXOy.



3. Ha xax1oM pOMEXYTKE OTPEeNIUTh TPaHUIbl H3MEHEeHHUs V = V(X) U BBIOpATh T€ 3HAUCHHUS
V(X), KOTOpbIe MmomaaaroT B 00macts onpeaencHust Gyakiwn Y = f (V).

4. Ilo rpaduky BHemHer GpyHkimu Y = f (V) HaiiTu XapakTep U3MEHEHHS (PYHKIHH Y.

5. B cucreme koopaunat XOy HauepTUTh rpaduk y = y(X).

Paboras o 3Toii cxeme, yyamuecs IOCTOSSHHO 00paIaTcs K rpadKkaM OCHOBHBIX
3JIEMEHTApHBIX QYHKIHMH, y4aTcs 1o rpaduKy ClIeauTh 3a N3MEHEHHEM (QYHKIUH IPU
U3MEHEHHUHU apryMeHTa U, HA00O0pOT, 10 3aJaHHOMY M3MEHEHHIO (PYHKIIUU CTPOUTH €€ rpaduk.
[Ipu 5TOM rpadmK BOCIPHHUMAETCS HE KaK CTATUYHBINA 00pa3, a KaK OTPayKeHUS IBUIKCHHUSL.
OTO0 IBMKEHUE CIIEeTyeT MOCTOSHHO NOTYEPKUBATh, IOKA3bIBask yYCHHKaM UMEHHO BO3pacTaHue
WM yObIBaHUE IEPEMEHHON BEITMYUHEI.

Taxoe npeacTaBieHne 0COOEHHO BaXKHO (POPMUPOBATH MPH U3YUEHUH MPEIEIOB (PYHKIIUH.
3JIEMEHTapHBIMH CIIOCOOAMH CTPOUTH IPAUKH CIOKHBIX (DYHKIUH, ydaryecs moxyqar
00JIBIIION 3amac WILTIOCTPAIMA CBOMCTB HEPEPHIBHOCTH, PA3IMUHBIX BHJIOB Pa3pbIBOB,
OJTHOCTOPOHHUX TIpeJIesIoB U T. 1. OBJaieB 3TOH METOAMKOI, HanboJee MoArOTOBICHHbIE
YUEHHKH, TOIBKO I Ha (OPMYITY, ONPEACISIONIYI0 (PYHKIINIO, CPa3y ke PUCYIOT 3CKU3
rpaduka.

Hcnonb3ys cxemy noctpoeHus rpaduka GyHKIUN Y = Y(X), YICHUKH OBJIAJICBAIOT TAaKXKe
YMEHHEM IPECTABIATH CIOXKHYIO (QYHKIHNIO B BUJIE KOMIIO3UIINH IBYX (DYHKIUI — BHYTpEHHEH
Y BHEITHEH, HABBIKOM «BHJICTH» ATH ABE (DYHKIMH, O€3 Yero Hesb3sl 000HTHCh IPU U3yYCHUN
b depeHIIMPOBaHUS CIOKHBIX (DYHKITUH.

3. IloctponTs rpadguk pyHKUUU y = T
X

Pemenne npuseneno Ha puc. 5. Eciu x Bo3pacraer ot 0 10 + o0, To V(X) Bo3pactaet oT 1 10 +oo.
OTOMY MU3MEHEHHUIOV COOTBETCTBYET yObiBaHue y OT 1 10 0. M300paxkaem rpaduk GpyHKIHHI

y =y (x) mpu x=0, a 3aTeM HCIOIB3yeM YETHOCTh TAaHHOW (PYHKIIHH.

[Tpu noctpoennu rpaguKoB cieayeT UMeTh B BUy, 4TO 00J1aCTh ONpPEIeIEHUs CIOAKHON

dynkimu Y = f (V(X)) MOXkeT ObITh yke 00J1aCTH ONpeiesieHHs BHYTPEHHEH (QyHKIIMH.
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[Tpumep -3.

4. Tloctpouts rpadux pynxunn y = In(x% - 3x + 2). (Puc. 6-7)
Ha pucynke 6 npusenéH rpaduk BHyTpEeHHEN U BHEIIHEW (PYHKIIUM.
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[Tpumep — 4. y = ln(;vc2 -3x+ 2)

[Tpumep — 4.

Ecnu x Bo3pactaer ot -00 10 1, To V(X) yObiBaeT oT +0o 10 0, a y Ipu 3TOM yObIBaeT

ot + 0o j10 - oo, IIpm x € [1; 2] V(X)< 0, u mpu ITHX 3HAYeHUsX X pyHkuus Y = f (V(x)) e
omnpenenena. Eciu x Bozpacrtaer ot 2 710 + 00, To V Bo3pacTaeT oT 0 10 + 00, a y npu 3TOM
BO3pacTaer oT -0 70 + oo. ['paduk naHHON CIOKHON QYHKIIMN U300pakE€H Ha pUCYHKE 7.

5. IMocTpouts rpadux pynkuuu y = 25"%, (Puc. 8 a, 6, B)
3nech (Kak Bceraa B ciiydae MepHoANYecKor (YHKIMH) BHAYalIe T0CTaTOYHO OCTPOUTH Ipaduk
Ha OTpe3Ke, JJIMHA KOTOPOTO paBHA IEpHOLY (pYHKIIUH.



[IpennoxxenHas cxema NpUMEHUMA U TOTJIa, KOT A CI0XKHAast (QYHKIIHS SIBISCTCS KOMIIO3ULIUI HE
JIBYX, a OoJbiiero yucia GyHKIUN, Tpa@uKi KOTOPBIX U3BECTHBI.

y = 251"X _ (puc 8a, 6, B).
puc. 8 - a puc. 8 - 6
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[pumep — 5. y = 25inx

[Tpumep -5.

1
6. llocTpouth rpaguk GPyHKIUH Y = 23-4x+x2

- . 1
JlanHast YHKIHS SBISETCS KOMIOSHIIIEH TPEX ByHKIWI: U = X° — 4x +3, v = Y= 2v.

OrTcrozia mocne0BaTeNbHO MojyyaeM Tpu rpaduka (puc. 9 a, 6, B). 31ech Mbl 000IITUCH 6€3
rpadukoB Gynkumii: V=1/uny = 2", cBolicTBa, MOHOTOHHOCTH KOTOPHIX XOPOLIO M3BECTHEL

Puc. 9a puc. 96 puc. 98
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KoHeuHo, npu MoCTpOoeHUH CIOKHBIX (PYHKIMHA HAJI0 UCIOIb30BATh BECh aPCEHAI
AIIEMEHTAPHBIX CPECTB: MEPEHOCHI, OTPAKEHHSI, CIIOKEHUE rPahUKOB U T. II.
1

Mpumep — 6. Yy = 2x2-4x+3

7. IlocTpouts rpapuk pyHKuumn y = 2=

[TocnenoBarenbHbIe ATaNbl IOCTPOEHUS MTOKa3aHbl Ha pucyHke 10.
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HpnMep -8. y= garcsinx.

0.z

2

Im-9. y = zarcsinx .

II - 10. y = zarcsinx3-
Im-11. y= zarcsinx%-

1

Mm-12.y= garcsinxz _ 1

Jns oBnageHust ykazaHHOM METOIUKOMN
npeyaraéM NOCTPOUTh C YUAIIMMUCS
rpaduKu CIOKHBIX (PYHKIIHIA:

y = arctg i y = arctg(x*+4x+5),
y=2%"u1 .




